

Wszyscy są wezwani

S. Roxanne Schares



Uderzające jest to, że rok 2008 jest Międzynarodowym Rokiem Planety Ziemi. Nasze odniesienie do Ziemi i środowiska mają zasadnicze znaczenie dla refleksji i decyzji dotyczących życia. Staje się to bardziej oczywiste w kontekście licznych relacji na temat częstych i gwałtownych ulew, powodzi, suszy i światowego kryzysu żywnościowego, który dotyka nas wszystkich, ale w sposób szczególnie ubogich. Relacje te nadają szczególnej wagi obchodom Światowego Dnia Środowiska, które odbędą się 5 czerwca.

Bieżące problemy ekologiczne świadczą o naruszeniu harmonii z naturą i w konsekwencji z całą siecią życia. „Dramatyczne w swoich rozmiarach zachwianie równowagi ekologicznej mówi nam o tym, jak bardzo ludzka zachłanność oraz indywidualny i zbiorowy egoizm sprzeciwiają się porządkowi stworzenia, w który jest

wpisana również wzajemna zależność.” (Papież Jan Paweł II, *Oreędzie na Światowy Dzień Pokoju*, 1 stycznia 1990)

2 września 2007, Papież Benedykt XVI wypowiedział się na temat pilnej potrzeby dania odpowiedzi na ten obecny kryzys. „Zanim będzie za późno, konieczne jest podjęcie odważnych decyzji, które będą odzwierciedlały wiedzę, w jaki sposób odnowić silne przymierze pomiędzy ludzkością i Ziemią.”

Teraz jest moment - kairos, przejmujący czas, by na nowo zawiązać i rozpocząć uzdrawianie tej relacji. Wystarczy jedynie pokorne uznanie naszej intymnej więzi z Ziemią i praktyczne sposoby, by ją karmić i ochraniać. To wymaga przemiany zarówno osobistej jak i wspólnotowej w stylu życia oraz w politycznych i ekonomicznych systemach. Solidarność z całym Stworzeniem domaga się autentycznej i dalekosiężnej przemiany.

Narody Zjednoczone gospodarzem Forum do spraw ludności autochtonicznej

S. Justine Nutz (AM)



21 kwietnia 2008 siostry Ann Scholz, Roxanne Schares i Justine Nutz wzięły udział w otwarciu Stałego Forum do spraw Ludności Autochtonicznej. Boliwijski prezydent Evo Morales, autochtoniczny Indianin ze szczepu Aymara, wygłosił przejmujące przemówienie zawierające „dziesięć przykazań” stanowiących „alternatywę wobec egoizmu, racjonalizmu oraz pogoni za luksusem”. Zachęcał nas, byśmy traktowali Matkę Ziemię jako źródło życia, nawet jeśli kraje bogate sprywatyzowały jej wody i ograbili ją z paliw naturalnych, aby je wykorzystywać do napędzania swoich luksusowych pojazdów. Mówił także o paradoksie polegającym na tym, że połowa globu wydaje miliony na walkę z otyłością, podczas gdy druga połowa umiera z głodu.

Sekretarz Generalny ONZ Ban Ki-Moon, wyraził poparcie dla wybranego dla konferencji tematu dotyczącego zmian klimatycznych i przekonywał, że wiedza ekologiczna posiadana przez ludność autochtoniczną pełni decydującą rolę w globalnej odpowiedzi na degradację środowiska.

Ludność autochtoniczna żyje blisko ziemi i należy dać jej możliwość wypowiedzenia się, skoro dotykają ją pierwsze efekty zmian klimatycznych. Morza podmywają jej domy na wyspach. Topniejący śnieg z gór zalewa jej doliny, zmuszając do stawania się środowiskowymi uchodźcami. Większość jej ziem jest tracona na produkcję bio-paliw, a 30% wszystkich gatunków zostanie zniszczonych do roku 2100.

Czterysta milionów autochtonicznej ludności żyjących w ponad 70 krajach stanowi najbardziej zepchnięta na margines i zapomnianą grupę na naszej planecie. *Wezwanie do Solidarności* wzywa nas do otwarcia naszych serc i do słuchania ich mądrości.

Inicjatywa „Kampanii Ekologicznych Zwyczajów” w Prowincji Milwaukee

Tim Dewane, Osoba kontaktu Shalom Prowincji Milwaukee



Zastanów się przez chwilę nad własnymi ekologicznymi zwyczajami, działaniami promującymi zrównoważony (nie naruszający równowagi ekologicznej) styl życia i służby i okaż Ziemi i każdemu człowiekowi troskę. Być może jedyne co robisz, to pranie, gdy pralka jest pełna (często w zimnej wodzie), korzystanie z transportu publicznego gdzie to tylko możliwe, czy też używanie wielorazowych reklamówek w czasie zakupów. Przetwarzasz i ponownie używasz wszystkiego, co się tylko da oraz kupujesz produkty pochodzące ze sprawiedliwego handlu.

Jeśli już zidentyfikowaliśmy, podzieliliśmy się i uznajemy owe ekologiczne zwyczaje, wyobraź sobie, jak wiele możemy się od siebie wzajemnie nauczyć i jak wiele może to zmienić! Takie myślenie znalazło się u podstaw Kampanii Ekologicznych Zwyczajów, nowej inicjatywy rozpoczętej w kwietniu w Prowincji Milwaukee, by dostrzegać i promować zrównoważone działania w stylu życia, służby, w instytucjach Sióstr Szkolnych de Notre Dame... i nie tylko.

Mocno zakorzeniona w *Jesteście posłane*, w nasze *Wezwanie do przemiany i solidarności*, w Katolicką Naukę Społeczną oraz refleksję nad *Kartą Ziemi*, Kampania Ekologicznych Zwyczajów, ma na celu stymulowanie i kreowanie nowych ekologicznych praktyk pośród sióstr, współpracowników, osób zatrudnionych i instytucji związanych z SSND oraz tych, którym służą. Praktyki te będą promowały ludzką godność i ostatecznie skutkowały w znacznej redukcji całościowego społecznego i ekologicznego śladu¹.

Poszczególne osoby i grupy mogą dołączyć się do Kampanii Ekologicznych Zwyczajów przez złożenie przyrzeczenia:

Przyrzekam dążyć do zrównoważonego stylu życia w moim życiu i pracy, biorąc pod uwagę skutki moich działań dla środowiska i społeczeństwa. Przyrzekam także dowiadywać się więcej na temat zrównoważonego stylu życia, dostarczać do Ekologicznej Grupy SSND przykładów tego, co robię (ekologicznych zwyczajów) oraz zachęcać innych do przyłączenia się do kampanii.

Uczestnictwo w kampanii jest otwarte dla wszystkich powiązanych z SSND i każdego, kto jest zainteresowany wyruszeniem w tę podróż. Ekologiczna Grupa SSND, jest komisją zarządzającą składającą się z sióstr, pracowników, osób stowarzyszonych i przedstawicieli stowarzyszonych instytucji i ma na celu nadzorowanie kampanii. Materiały Kampanii Ekologicznych Zwyczajów, w skład których wchodzi: logo, broszura i prezentacja PowerPoint (na razie dostępna tylko po angielsku) są dostępne i mogą zostać łatwo zaadaptowane do wykorzystania w każdej jednostce. Więcej informacji udziela [SSND Green Team](#)

Zonta wyróżnia uczennicę SSND

S. Roxanne Schares



W kwietniu 2008, Klub Zonta z Hoexter w Niemczech, uhonorował Nadine Binder nagrodą Młodych Kobiet w Sprawach Publicznych, za wyróżniające się zaangażowanie w sprawy publiczne. Uczennica [gimnazjum w Brede](#), szkoły w Archidiecezji Paderborn w Brakel (Westfalia), angażowała się w wielorakie działania w swojej parafii i szkole, szczególną troską obejmując pokrzywdzone dziewczęta i kobiety.



¹ **Ślad ekologiczny** (ang. *ecological footprint*) - analiza zapotrzebowania człowieka na [zasoby naturalne](#) biosfery. Porównywana jest ludzka konsumpcja zasobów naturalnych ze zdolnością planety [Ziemi](#) do ich regeneracji. Ślad ekologiczny to szacowana ilość [hektarów](#) powierzchni lądu i morza potrzebna do rekompensacji zasobów zużytych na konsumpcję i absorpcję odpadów.

Nadine wzięła udział w 51-ej sesji Komisji ONZ ds. Statusu Kobiet ([Commission on the Status of Women CSW](#)) w Nowym Jorku w lutym 2007. To doświadczenie uświadomiło jej wyzwania, jakim muszą stawić czoła kobiety i dziewczęta oraz skłoniło do założenia Klubu *Shalom* w jej szkole, aby w dalszym ciągu pogłębiać wiedzę i promować sprawiedliwość i pokój. Nadine przygotowuje się do uczestnictwa w kolejnym etapie konkursu w Paryżu.

Gimnazjum w Brede otrzymało puchar Zonta za wspieranie Nadine zarówno w uczestnictwie w CSW jak i w założeniu Klubu *Shalom*. Celem nagrody jest motywowanie także innych uczennic do społecznego zaangażowania oraz rozwijanie wrażliwości, że liczy się nie tylko wiedza, ale także społeczne działanie. Członkowie Klubu *Shalom* w Brede spotykają się raz w tygodniu oraz podejmują akcje w swojej szkole i wspólnocie, które promują Milenijne Cele Rozwoju, informują o dzieciach zmuszanych do bycia żołnierzami, wpływają na to, by szkolny sklepik oferował przyjazne dla środowiska towary oraz zbierają fundusze na przedszkole SSND w Temeszwar w Rumunii. Wielu spośród członków klubu służy także jako mediatorzy w konfliktach.



[Zonta International](#) jest międzynarodową organizacją zajmującą się podnoszeniem statusu kobiet w zakresie prawa, polityki, ekonomii i innych dziedzinach. Istnieje w 70 krajach podzielonych na 30 regionów. 1200 klubów zrzesza ponad 34000 członków.

Milenijne Cele Rozwoju: Półmetek wezwaniem do pilnego działania

S. Ann Scholz



Podczas [specjalnej sesji ONZ, która odbyła się w dniach 1- 4 kwietnia 2008](#) w Nowym Jorku, Sekretarz Generalny ONZ wezwał do zdecydowanego działania, które przyspieszy powolny postęp w osiągnięciu [Milenijnych Celów Rozwoju](#) do roku 2015.

„Porażka nie jest opcją” powiedział Przewodniczący Zgromadzenia Ogólnego ONZ Srgjan Kerim. „Z naszej debaty wynika jasno, że mamy rozwiązania. Kwestią istotną pozostaje to, że wszyscy musimy dotrzymać słowa w sprawie naszych zobowiązań, wzmocnić nasze

wysiłki oraz przyspieszyć postęp”. Wzajemna odpowiedzialność jest jedyną drogą naprzód, powiedział pan Kerim. „Przywódcy na każdym szczeblu systemu rozwoju powinni teraz rozliczyć się ze swych obietnic”.

Chociaż znaczący postęp dokonał się w dziedzinie zwalczania ubóstwa i głodu, w redukcji śmiertelności dzieci oraz zwiększeniu zapisów do szkół, MCR nie zostaną zrealizowane, jeśli utrzyma się dotychczasowy trend. W roku 2015 nadal co szósta osoba na świecie – prawie miliard – będzie żyła za mniej niż jednego dolara dziennie.

Arcybiskup Celestino Migliore, Stały Obserwator Stolicy Apostolskiej przy ONZ powiedział, że potrzeba większej solidarności, by zmniejszyć stale pogłębiającą się przepaść między krajami bogatymi a ubogimi oraz między ludźmi w poszczególnych krajach. Arcybiskup pochwalił postęp uczyniony w kierunku osiągnięcia milenijnego celu, jakim jest powszechny dostęp do podstawowej edukacji, jednakże zaznaczył także, że bez zwiększonych wysiłków, 58 krajów może nie osiągnąć tego celu do roku 2015. Edukacja jest podstawą wszystkich MCR oraz najbardziej skutecznym narzędziem uzdalniania ludzi do osiągnięcia większej społecznej, ekonomicznej i politycznej wolności.

Konferencja poświęcona przyszłości katolickich działań dla budowania pokoju

S. Roxanne Schares



Katolicy odgrywają kluczową rolę w budowaniu pokoju. Przywódcy kościołni, świeccy oraz osoby zakonne angażują się w wielorakie działania od wychowania do pokoju i promowania pojednania do przewodzenia negocjacji pomiędzy rządami i rebeliantami. Aby pogłębić rozumienie i umocnić praktykę katolickiego budowania pokoju Sieć Katolickich Budowniczych Pokoju ([Catholic Peacebuilding Network](#)), zorganizowała w

dniach 13-15 kwietnia na Uniwersytecie Notre Dame, piątą doroczną międzynarodową konferencję zatytułowaną „Przyszłość katolickich działań dla budowania pokoju”.

Konferencja przyczyniła się do refleksji nad duchowymi, teologicznymi i etycznymi aspektami budowania pokoju oraz praktyką tego ważnego elementu misji Kościoła. SSND: s. Johanna Mignogno (AM) i Roxanne

Schares, uczestniczyły w tej konferencji pośród ponad 275 innych uczestników z 28 państw, grupa uczonych różnych dyscyplin naukowych, przywódców kościelnych, specjalistów w dziedzinie budowania pokoju oraz realizujących to praktycznie członków instytucji kościelnych oraz świeckich organizacji katolickich. Wielu spośród uczestników przybyło z krajów nękanych konfliktami.

Wykłady koncentrowały się wokół kwestii takich jak: prawa człowieka, rozwój i budowanie pokoju, dialog międzyreligijny, rola biskupów w budowaniu pokoju oraz edukacyjne, duchowe i sakramentalne źródła budowania pokoju. Najistotniejsze dokumenty będą zebrane w większym zbiorze i dostępne w 2009 roku, natomiast program konferencji, lista uczestników, wybrane teksty, video z sesji plenarnych oraz nagrania audio z sesji grupowych są dostępne na stronie: <http://cpn.nd.edu>.

Pomoc w dotrzymaniu obietnic zaprzestania dyskryminacji i przemocy wobec dziewcząt



Grupa robocza ds. dziewcząt ([Working Group on Girls](#) WGG), do której należą SSND, podjęła się realizacji projektu mającego na celu sprawdzenie, czy zobowiązania podjęte w zeszłym roku przez Komisję ds. Statusu Kobiet (CSW) są realizowane. Zelecenia mające położyć kres dyskryminacji i przemocy wobec dziewcząt podjęte w czasie 51 sesji CSW ([51st session of the CSW](#)) były momentem przełomowym.

WGG stworzyła łatwy do wykorzystania zestaw metodyczny, który ma na celu informowanie innych o obietnicach na rzecz dziewcząt oraz motywowanie dziewczyn i tych, którzy się za nimi wstawiają do bycia katalizatorami zmian na lokalną i narodową skalę. Metoda ta polega na wymienieniu 12 obietnic uczynionych przez rządy. Każdej obietnicy towarzyszą pytania, które mają pomóc określić, jaki postęp musi nastąpić, aby urzeczywistnić daną obietnicę. Rezultaty przeprowadzenia tej metody staną się podstawą specjalnego raportu WGG na sesję CSW w roku 2010. Jeśli są siostry zainteresowane otrzymaniem tego zestawu (obecnie dostępnej w języku angielskim i hiszpańskim) prosimy skontaktować się z S. Ann Scholz na adres ssndunngo@earthlink.net

Ogłoszenia

Teologiczna refleksja na temat solidarności

Zebranie zarządów NAMA wydało ostatnio teologiczną refleksję poświęconą znaczeniu solidarności. Jest to pierwsza obejmująca cały okrąg NAMA odpowiedź na *Wezwanie do solidarności*. Refleksja przygotowana przez członkinie Zespołu Koordynującego Shalom w Północnej Ameryce, zatytułowana „Pragnienie Boga: świat solidarności”, dzieli się na trzy grupy refleksji nad znaczeniem solidarności: solidarne osoby, wspólnota: nowa głębia solidarności pośród znanych ścieżek, błogosławiony znak naszych czasów. Materiały do refleksji dostępne są przez [NAMA Website](#).

Międzynarodowe spotkanie *Shalom-u* odbędzie się w Ghanie

Sjódme międzynarodowe spotkanie *Shalom-u* będzie miało miejsce w Cape Coast, w Ghanie, w dniach 21 – 27 sierpnia 2008. Refleksje, dialog i planowanie będą odbywać się wokół tematu „Wezwani do solidarności w świecie globalizacji”. W spotkaniu uczestniczyć będą przedstawicielki każdej z pięciu gałęzi *Halom*, osoba kontaktu z rady generalnej, kierowniczka biura ONZ/NGO oraz międzynarodowa koordynatorka *Shalomu*.



Już dziś zaplanuj obchody Międzynarodowego Dnia Pokoju – 21 wrzesień

21 września jest dniem ustanowionym przez Zebranie Ogólne ONZ [Międzynarodowym Dniem Pokoju](#), corocznym obchodem na rzecz zaprzestania przemocy i zawieszenia broni. Zachęcamy do przyłączenia się do tegorocznych [przygotowań](#). Dodatkowe informacje można znaleźć na stronie www.gerhardinger.org

Wiadomości Shalom/UN-NGO
Dwumiesięczna publikacja
Siostr Szkolnych de Notre dame
via della Stazione Aurelia 95
00165 Roma, Italia
tel: +39.06.6652.01 fax: +39.06.6652.0234 1